
深浦町合葬墓の整備に関するアンケート
結果報告書

深浦町　町民課



１　調査目的

   近年、少子高齢化の進展やライフスタイルの変化などから、お墓を継承する方がいない、自分

　の死後子孫に迷惑をかけたくないなどという理由により、合同で埋葬する合葬墓が全国的に注目

　されていることから、合葬墓に関するニーズを把握するため、アンケート調査を実施しました。

２　調査方法

⑵ 抽出方法　住民基本台帳により無作為抽出

⑶ 調査方法　調査票を郵送し、同封した返信用封筒により郵送回収

⑷ 調査期間　令和５年１０月２日～１０月１８日
⑸ 回 収 数　４４２件（回収率４９．１％）

３　調査結果

　あなた自身のことについて

⑴ 性別

　　男性３６．９％、女性５３．６％と女性の方が半数以上であった。

163

無記入
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⑴ 調査対象　満１８歳以上の町民の方９００名

性別 合計構成比回答数

女性

男性

442

9.5%

53.6%

36.9%

42

237

女性

53.6％

男性

36.9％

無記入

9.5％
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⑵ 年齢

　　年齢帯は７０歳以上が最も多く、以下６０歳代、５０歳代と続いていた。

⑶ 職業

　　無職が最も多く、以下会社員、団体職員・公務員と続いていた。

その他の回答内容

・パート ・介護員

・アルバイト ・菓子製造

・掃除 ・就労支援

・脳の健康教室サポーター

0.7%無記入

9.7%

0.5%

2.9%

26.0%

3.6%

97

56

39

3

13

115

43

2

18歳～29歳 8.1%

60歳～69歳

70歳以上

構成比年齢

30歳～39歳

40歳～49歳

50歳～59歳

8.4%

15.4%

18.3%

37

68

81

106

111

24.0%

25.1%

合計

442

22.0%

7.9%

回答数

36

合計

442
団体職員・公務員

職業

農林業

漁業

その他自営業

会社員

家事専業

学生

無職

その他

無記入

8.8%

12.7%

5.9%

回答数

16

26

35

構成比

18歳～29歳

8.1％

30歳～39歳

8.4％

40歳～49歳

15.4％

50歳～59歳

18.3％

60歳～69歳

24.0％

70歳以上

25.1％

無記入

0.7％

農林業

3.6％

漁業

5.9％

その他自営業

7.9％

会社員

22.0％

団体職員・公務員

12.7％
家事専業

8.8％

学生

2.9％

無職

26.0％

その他

9.7％

無記入

0.5％
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　⑷　居住地域

　　深浦区域が最も多く、以下大戸瀬区域、岩崎区域と続いていた。

　⑸　深浦町での居住状況

　　深浦町の出身だが１年以上町外で居住した経験があるが最も多かった。

無記入 1.1%

深浦区域 51.6%

岩崎区域 22.0%

地域 構成比

大戸瀬区域 25.3%

回答数

112

228

97

5

442

構成比

県内の他の市町村出身である

県外の出身である

無記入

回答数

125

217

合計

0.7%

49.1%

15.1%

6.8%

28.3%

67

30

3

合計

442

深浦町の出身だが１年以上町外で居住した経験がある

居住状況

生まれてからずっと深浦町に住んでいる

無記入

1.1％

大戸瀬区域

25.3％

深浦区域

51.6％

岩崎区域

22.0％

生まれてから

ずっと深浦町

に住んでいる

28.3％

深浦町の出身だが

１年以上町外で居

住した経験がある

49.1％

県内の他の市

町村出身であ

る

15.1％

県外の

出身で

ある

6.8％

無記入

0.7％

－ 3 －



合葬墓の整備について

　【問１－１】　自分が埋葬されるお墓への意識について

　　自分が埋葬されるお墓について「考えたことがある」が７０．１％であり、「ない」の
　２７．４％を大きく上回った。

　【問１－２】　お墓の所有の有無について

　　「お墓がある（または引き継ぐ）」が７８．３％と「お墓がない（または引き継ぐ予定がな
　い）」の１１．３％を大きく上回った。

意識 回答数 構成比 合計

442

構成比

ある 310 70.1%

442ない 121 27.4%

無記入 11 2.5%

お墓の所有の有無 回答数 合計

346

50

39

7

78.3%

11.3%

8.8%

1.6%

お墓がある、またはいずれ引き継ぐ予定のお墓がある

お墓がない、または引き継ぐ予定がない

わからない

無記入

無記入

2.5％

ある

70.1％

ない

27.4％

ある

78.3％

ない

11.3％

わからない

8.8％

無記入

1.6％
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　【問１－３】　持っている（または引き継ぐ）お墓の場所について

　　「町内地域墓地」が６４．５％と最も多く、以下「宗教法人墓地」「深浦霊園」と続いていた。
　

　【問１－４】　持っているお墓に対する不満点について（複数回答可）

　　「特になし」が４７．７％と最も多く、以下「駐車場が狭い」「交通の便が悪い」と続いてい
　た。

その他の回答内容

・墓地が急傾斜地にあって大変。

・水道がない。

・駐車場がない。

・管理する人がいない墓が多い。

・このまま高齢化、人口減少が続

　けば先々の維持に不安。

・自分より後の引き継ぐ人がいな

　いかもしれない。

回答数

27

合計

346

場所 構成比

深浦霊園 7.8%

町内地域墓地 64.5%

町外 3.2%

80

223

11

景観・周辺環境が良くない

1.4%5無記入

特になし

その他

47.7%

3.4%

構成比

6.6%

8.2%

21.1%

0.9%

5.7%

0.9%

5.5%

宗教法人墓地 23.1%

合計

440

不満点

維持管理料金が高い

交通の便が悪い

駐車場が狭い

お墓の区画数が少ない

回答数

29

36

93

24

4

25

4

210

清掃など管理が良くない

「生前予約」ができない

15

町外

3.2％
深浦霊園

7.8％

宗教法人墓地

23.1％

町内地域墓地

64.5％

6.6%

8.2%

21.1%

5.5%

0.9%
5.7%

0.9%

47.7%

3.4%維持管理料金が高い

交通の便が悪い

駐車場が狭い

景観・周辺環境が良くない

お墓の区画数が少ない

清掃など管理が良くない

「生前予約」ができない

特になし

その他

無記入

1.4％

－ 5 －



　【問２－１】　町営の合葬墓を整備する必要性について

　　「整備したほうがよい」が６８．１％と「整備する必要はない」の２５．６％を大きく上回っ
　た。　

　【問２－２】　合葬墓の整備をした方がいい理由について（複数回答可）

　　「子孫に管理の負担をかけたくないから」が３０．０％で最も多かった。

その他の回答内容

・家意識の希薄化

・合葬墓を必要とする人も

　いると思うから

・国が地方を再興させる気

　がないから

回答数

301

113

28

整備をした方がいい理由

自分たちの墓を引き継ぐ、または管理する人がいないから

子孫に管理の負担をかけたくないから

従来型のお墓より個人が負担するお金がかからないから

個人がお墓の維持管理をしなくていいから

町営なので安心感があるから

特定の宗教にこだわらなくていいから

442

合計

その他

25.6%

6.3%

構成比

68.1%

合計

456

87

137

40

71

83

29

9

6.4%

2.0%

8.7%

15.6%

18.2%

構成比

19.1%

30.0%

回答数

必要性

整備したほうがよい

整備する必要はない

無記入

整備したほうがよい

68.1％

整備する必要はない

25.6％

無記入

6.3％

19.1%

30.0%

8.7%

15.6%

18.2%

6.4%

2.0%

自分たちの墓を引き継ぐ、または管理する人がいないから

子孫に管理の負担をかけたくないから

従来型のお墓より個人が負担するお金がかからないから

個人がお墓の維持管理をしなくていいから

町営なので安心感があるから

特定の宗教にこだわらなくていいから

７その他

－ 6 －



　【問２－３】　合葬墓の使用料金について

　　「１０万円未満」が最も多かった。

　【問２－４】　合葬墓の形式について

　　「どのような形式でもこだわらない」が３５．９％で最も多く、以下「個別に骨壺を収蔵す
　るもの」、「一定期間骨壺を収蔵した後に合葬するもの」と続いていた。　

構成比

29.9%

27.6%一定期間骨壺を収蔵した後に合葬するもの

個別に骨壺を収蔵するもの

骨壺を収蔵せずに合葬するもの

どのような形式でもこだわらない

合葬墓の形式 回答数

90

83

16

108

無記入

使用料金 回答数

174

72

32

14

9

合計

301

3.0%

構成比

57.8%

23.9%

10.6%

4.7%

10万円未満

10万円から15万円

15万円から20万円

20万円以上

5.3%

35.9%

1.3%4無記入

301

合計

無記入

3.0％

２０万円以上

4.7％

１５万円から２０万円

10.6％

１０万円から１５万円

23.9％

１０万円未満

57.8％

個別に骨壺を収蔵するもの

29.9％

一定期間骨壺を収蔵した後に合葬するもの

27.6％

どのような形式でもこだわらない

35.9％

骨壺を収蔵せずに合葬するもの

5.3％

無記入

1.3％

－ 7 －



　【問２－５】　個別に収蔵する期間について

　　「個別の収蔵は必要ない」が２４．９％で最も多く、以下「５年未満」「５年以上１０年未
　満」と続いていた。　

構成比

7.3%

24.9%

12.3%

4.0%12無記入

24.3%

17.6%

9.6%

30115年以上20年未満

20年以上

個別の収蔵は必要ない

回答数

73

53

29

22

37

75

合計個別に収蔵する期間

5年未満

5年以上10年未満

10年以上15年未満

５年未満

24.3％

５年以上１０年未満

17.6％

１０年以上１５年未満

9.6％
１５年以上２０年未満

7.3％

20年以上

12.3％

個別の収蔵は必要ない

24.9％

無記入

4.0％

－ 8 －



　【問３－１】　合葬墓の整備が必要ないと思う理由について（複数回答可）

　　「自分たちの墓を引き継ぐ、または管理する人がいるから」が３９．１％で最も多かった。

その他の回答内容

・町営ではいつまで残るか不安だから。

・お寺で永代供養の予定

・整備する方法が分からない。

・今まで考えたこともなかったから、よくわからない。

・あえて合葬墓がなくても、当事者にはそれぞれ考えを持っており、例えば散骨や樹木葬なども

　出来るだろうし。増して他人と一緒となればかなり抵抗がある人もいると思う。

・税金の無駄使い。

・町営の合葬墓ではなく各寺院の合葬墓

5.5%

構成比

39.1%

18.8%

19.5%

14.8%

2.3%

その他 7

合計

128

自分たちの墓を引き継ぐ、または管理する人がいるから

必要ないと思う理由

従来型のお墓がいいから

共同埋葬に抵抗があるから

深浦町では利用する人が少ないと思うから

宗教的な理由から

回答数

50

24

25

19

3

39.1%

18.8%

19.5%

14.8%

2.3%
5.5%

自分たちの墓を引き継ぐ、または管理する人がいるから

従来型のお墓がいいから

共同埋葬に抵抗があるから

深浦町では利用する人が少ないと思うから

宗教的な理由から

その他

－ 9 －



【問４】合葬墓の整備に対する意見や要望、アイデアなどの自由記載欄 

 

肯定的な意見 

私自身は現在のところ必要を感じませんが、老人一人暮らしや家族が来られ

ない人もいると思うのでよい取組だと思います。中にはこれを機会に墓じま

いをする人もいるのではないでしょうか。計画を進めてほしいと思います。 

「整備する必要はない」に丸を付けたが、将来的には必要になると思う。今

は自宅から歩いて行ける所にお墓があり、子、孫や親戚もお墓参りができて

いる。しかし１０年後、２０年後のことを考えると合葬墓もありかと。どこ

に合葬墓ができるかもとても重要なこと。遠くなると、お墓参りに行くこと

がなかなか難しくなる。（車とかの移動手段） 

町の人口減少はとめどもなく、いずれ寺社の存続も危うくなる。寺社を離れ

た合葬墓は必要。 

合葬墓の整備は必要だと思います。今は少ないと思うがこれから何年かする

と必要になると思うからです。 

お墓について考えたことはあまりありません。ただ今回の件で合葬墓を利用

するにあたり自分の考えとして３回忌までは個別に収蔵して法要をしたい気

持ちがあります。それぞれ合葬墓を利用する際、個別収蔵をそれぞれ利用す

る方の意見を取り入れ、契約するときに収蔵年数を記載するようにしたらど

うでしょうか。 

私自身は引き継ぐお墓がありますが、そうではない方のために合葬墓の整備

はあっても良いと思います。 

ぜひ合葬墓を進めて頂きたい。子供、孫の代に深浦にお墓があることも知ら

ない…自分の親、ご先祖様にもバチがあたらないように。宗派に問わずご供

養してもらいたいです。よろしくお願いします。 

個別に骨壺を収蔵するタイプと収納せずに合葬するものを（値段によって）

選択するものがよい。若い人たちがいないし、子供のことも考え、合葬墓に

関しては真剣に考えていくべきだと思う。 

身の回りを見ると独身者がずいぶんいるように感じます。いずれ合葬墓を考

える時期が来るのでは？ 

整備されない墓地が残ってしまわないようにあるとよいと思った。 

今後自分が持つことになるお墓を墓じまいする際に合葬墓に納骨できればよ

いのかなと思います。今のお墓に納骨されている人数が多いとそれぞれのお

寺での永代供養となるとかなりの額になると伺ったことがあります。予算を

考えると安価で数人分を合葬墓に祀ることができればいいのかなと考えま

す。 
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現代のお墓の管理、維持について厳しい状況がみられ、祖先を弔うというこ

とを考えると、合葬墓があると安心して供養でき子、孫以後も負担がなく良

いと思う。 

深浦に永住するか検討する中で子の世代に負担が大きいことがネックに感じ

ていました。合葬墓の整備により子、孫の世代の負担が減るのであればいい

と思います。 

合葬墓と私有墓の長所、短所は明記されているとおりであり、私有墓者にお

いても、先々には墓石の老朽や災害（水害・地震）等の想定事情で、合葬墓

への選択肢あり得る。時代の流れと社会現象に伴い郷里は空き家が増え、離

郷暮らしの子孫も高齢化し盆、暮れの里帰り墓参も疎遠がち。近年葬儀法要

に対する考え方は主に経済的見地からこれまでのしきたりにとらわれぬ簡略

化、合理化の傾向にある。経済的負担としては檀家制や戒名制などの構造的

費用（葬儀料、定期的納付金の格付け）が上げられる。合葬墓の利点は墓地

の維持管理や経済性、仏事の形式からの自由度などがある。合葬の抵抗感も

徐々に全仏同等の合祀という理解に変わり、違和感も薄らぐものであろう。

私有墓者として合葬墓整備賛同。 

深浦町は高齢化率が高く一人暮らしの方が多いと思います。今、引き継ぐ墓

があっても、自分の家の墓だけでなく墓地全体の管理も難しくなってくるの

ではないかと思います。なので合葬墓は必要と思います。 

時代のニーズとして合葬墓は必要だと考えます。合葬墓とはいえ一人ひとり

が生きてきた証がしっかり残される工夫を希望します（氏名・年齢・出身

地・その他）。少子高齢化の進んでいる中でも、より楽しく、安心安全な生

活を続けられるように私たち町民も生前、死後についてしっかり考えたいも

のです（〇〇墓のことや経費等、基本的な知識）。行政の指導よろしくお願

いします。 

お墓も傷んでいたり等たくさんの方々の問題だと思います。私自身合葬墓が

あればの願いでいるのですが、勝手に決めることができない状況です。この

ようなアンケートは本当に待っていたように思いました。町民の皆さんとお

墓参りに行きやすいような明るい感じのイメージの場であればと思います。 

位牌堂（韓国みたいな）があれば良いと思います。７回忌くらい過ぎたらな

くしてもいいかなぁ～と思います。 

町役場町民課の取り組みありがとうございます。一番考えられる利権、思

惑、合意形成の手間や場所開発の煩雑さなど市財政負担、離村した人たちな

ど若い人たちのことを考えれば既存の施設内に併設し、町財政予算内で無

料。維持費用など考えて遺骨処分可能性を残す方策はありませんか？ともあ

れ町民課の町民に対する心遣いに感謝します。 
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実家の墓は誰もいないので墓じまいを考えているがどうすればいいのか考え

中です。お金のこともあるので合葬墓があれば参加したいと思っています。

町民のためにいろいろ考えて下さりありがとうございます。よろしくお願い

します。 

賛成します。管理する人がいない墓がどんどん増えています。すべて集めて

ほしい。寺に無駄に払う金を無くしてほしい。山の中に深浦霊園を作り中央

に合葬墓を、どうしても墓のほしい人には別に場所を提供したらいいかと。

墓地を一カ所に集めたらいい。 

お墓がない人や 1人で暮らす人。引き継ぐ人がいない墓が増えて来てますの

でこのような合葬墓があってもいいと思う。 

子供が少なく墓を見てくれる人もいないので合葬墓は良いことだと思う。 

これからはお墓を引き継ぐ人がどんどん減少すると思われるので今から合葬

墓を整備したほうがいいと思います。 

日のあたる明るい場所が良い。花や木があるとなお良い。 

都会では、お墓を購入できず自宅にお骨を置いている人がたくさんいます。

田舎のほうでは墓の面倒を見る人がおらず墓じまいをする人がいると聞きま

すので、是非深浦町では合葬墓の整備をお願いいたします。 

町で合葬墓のことを大いに宣伝してください。お寺の永代供養料が高くて

（１００万円以上）大変だと聞いたことがあります。私もお墓のことを考え

る年になりましたので。又、このことで永代使用料が安くなれば助かる方も

いると思うので。 

今は私がいるのでいいが子供たちがいなく負担もかけたくない。合葬墓だと

安心です。私は墓があるのでいいが、今墓がない人は特にいいのではないで

しょうか。墓があっても私もお世話になりたいものです。家族だけでなく誰

かが手を合わせてくれればとても喜ばしいことです。 

どちらにしても少子高齢化が深刻なので必要になるかと。限界集落になりつ

つあるので将来的に若い人の負担を軽減したい。残っている人が安心してお

墓を管理できる状況を作っておきたい。お寺そのものにも限界があると思う

（後継者等）。 

先祖の今のお墓が登り坂の上のほうにあるため、行く時がとても大変であ

り、自分たちが高齢になったとき、坂を登るとき行けるかどうかわからな

い。もう少し良い場所で高齢者になった時でも安心して行けるような、そん

な場所に作ってほしい。 

少子化や子供たちが県外に出たりなどお墓の管理は今後難しくなっていくの

は分かっているので合葬墓は賛成です。 

何でもいいのでやってもらいたい。 
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都心と同様に、合葬墓センターを整備していく必要はあると思う（今後の人

口減少、管理者不在による墓の風化等様々な面において）。 

骨壺だけは個別にしておいたほうが入る故人も預ける側の人も安心して利用

することができると思います。 

お金がかからないことを考えれば合葬墓は良いことと思います。ただ自分が

亡くなったとき遺骨が他の人と共同になってしまうことには少し抵抗があり

ます。せめて個別に骨壺の収納がなされれば良いと思います。骨箱は大きい

ので小さい骨壺に遺灰の一部のみ入れ場所を取らないようにする等ではどう

でしょう。一番の問題は墓石が高額なことです。なんとかならないものでし

ょうか。アンケート作成ご苦労様でした。 

個別に収蔵した場合私の希望は一周忌までです。 

誰でも同じ場所にいていつでも手を合わせ拝める場所があるといいです。

OK、OKです。 

数年前に NHKのあさイチで「墓じまい」という特集を見ました。様々な生活

スタイルがある中で子供がこの土地にずっといるというわけではないことが

増えてきたように感じます。現に実家の長男は他県に居を構えてしまい、家

を出た私が、将来実家の墓も管理していくのかな？とぼんやり思っていま

す。私はあと２０～３０年後にどうするか？となってくると思っております

が、当町は高齢化が進んでおり、それぞれの墓の管理問題はどこの家でも抱

えているものと思います。そんな中で合葬墓という選択肢もある町だと救わ

れる家庭もあるのではないかと思います。 

墓守がいなくなったときは合葬墓のお世話になるので整備は必要だとは思い

ます。 

選択肢の一つとしてあってもいいと思う。経済的な理由や独身者が困らない

状況を作っておくことはいいと思う。 

私が経験した永代供養はとても高いものでした。１人につき６０～７０万か

かります。誰もが家終いするとき払える金額とは思えません。生きてもいな

い仏様のためにローンを組んでまで管理してもらうのはどうかと思います。

回忌ごとの法要もなかなか大変です。まして地元に住んでいない人ならなお

さらです。誰も訪れないお墓より、誰であっても訪れられる合葬墓は大変良

いと私は思います。 

町内に戻ってくるつもりがない人のためには一カ所位はあったほうがいいと

も思う。 
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否定的な意見 

合葬墓は必要だと思うが町で管理を行う以外（町内の寺で管理を行うなど）

の方法を考えてはいかがなものか。 

人口が減少を続けいつまで深浦町があるかわからない。吸収された場合、管

理がしっかりされ続けることに不安がある。合葬墓を整備するなら少なくと

も県か国で行うべきだと思う。 

安易に進める話ではないと思う。「先祖供養」に関することを行政主導だと

いろんな意味で危険かと思います。全部ではないが各お寺では「永代供養

墓」を費用をかけて整備しています。町のお墓（合葬墓）の方が安いから等

の理由で、お寺から抜けたり、先祖を粗末にしたり、そのうち葬式もしない

直葬選んだりとなるとお寺も潰れてしまいます。必要性はあると思いますが

検討委員会を発足する際は人選には十分配慮するとともに、長い時間をかけ

て合葬墓を利用できる条件を慎重に協議するべきだと思います。 

いずれはと考えている人はいると思います。従来型のお墓が当たり前になっ

てしまっているので都会の方たちのお話だと思ってしまいます。 

特に考えたこともありません。 

町内でも場所が余りにも遠いと考えてしまう。 

共同埋葬に抵抗があるし、町には利用する人が少ないと思うから整備する必

要がない。 

今は夫婦でいるしこれ一人でもいなくなれば考えるかも？ 

維持、管理に多額の町税が使われるのに抵抗がある。 

町営の合葬墓は必要としない。町営の合葬墓が出来るとお寺はどうなるので

しょうか。檀家が少なくなり、寺院の皆さんの生活が大変になると思いませ

んか？漁業の後継者なし、農業も離農者が多くなり、昔の商店街もなく町は

ひっそりとしています。寺院は私たちの心のよりどころとして永遠になくて

はならない所です。合葬墓は各お寺にあればいいのではと思います。 
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その他の意見 

町では町内に１個所に整備するんでしょうか。それとも各集落に整備するん

でしょうか。 

・桜の木を増やしてほしい・夜は暗いので明かりが欲しい・水道の口数を増

やしてほしい（お盆時混雑するため）・自分のお墓の前まで車でいけないた

め行けるようにしてほしい・昔からの統一のお墓を今の一般のお墓に変えれ

るようにしてほしい（今の場所で出来るように）・もっと休憩スペースをき

れいにしてほしい（虫や糞があって使えません）・ごみ箱をあまり深さがな

いやつにしてほしい 

現状で墓がなく、身寄りもない方が亡くなった場合はどのようにされている

のでしょうか。 

合葬墓での方法もよいと思いますが、樹木葬も一つの方法かと思います。樹

木葬は、永代供養が基本で比較的安価ですむかと考えます。 

整備する場合住まいの地域で３地区に分けたように３地区に整備してほし

い。 

人口減少によりこのようなアンケートにつながっていると思いますが人口減

少対策が先では？ 

樹木葬の環境整備希望あり。 

必要と思いますが家族と相談しないと（従来のお墓をなくすことができなけ

れば、今はやっぱり自分のお墓がいいです）。 

昔のままの考えでいると若い人たちに負担がかかります。正直、自分の場合

も、親まではお墓を管理する予定ですが、自分は合葬墓でいいです。ただ、

宗教、宗派を問わずに利用できるとなると少し抵抗があるのではないかと思

います。なので合葬墓に抵抗のない方。宗教的なことや抵抗のある方には樹

木葬とかどうでしょうか？ 

大阪に一心寺という場所があります。ここは骨を持ち寄りその骨で観音様が

作られています。真白な大きな大きな観音様です。墓を持つこともなく、親

族は観音様に手を合わせている姿を見て、このような骨の納め方があるんだ

なぁと感動しました。深浦町は海、山のある美しい場所です。骨で作る観音

様でなくても樹木葬のような形も一つだと思います。大阪の一心寺もたくさ

んの骨が集まり、それをくだき塗り重ねて大きな大きな観音様になったよう

なので、参考にしてくだされば幸いです。 
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ちょっとこのアンケート理解できない。確かに墓はあるが引き継ぐ娘がいて

も結婚もしていなくて子、私にすれば孫もいない。代々の先が見えない。将

来的にどうすればいいんだろうかという心配はある。街に合葬墓が出来れば

これに越したことはないと思う。中身を拝見すれば内容が行き届いていて納

得できる。されど、これはお寺さんとの関係はどうなっているのでしょう

か。お寺には永代供養という組織があって５０万円を納付すれば５０回忌ま

で法要してもらえてお墓もいらない。お墓に行けば供養塔、お寺の中には位

牌堂もあり、１０人近い遺骨が納められているとのこと。低能で読解力のな

い私で恥ずかしいのですが、こんな風にこのアンケートを理解しました。合

葬墓の整備には結論できない。出せない。 

何度も書いてしまいましたが「位牌堂があるんなら！」が前提です。位牌な

んて小さいですからね。位牌と思い出の品１つ２つ置けるスペースがあれば

たくさんの故人を受け入れられるのではないですか？私も実はお墓のことは

常々考えていました。娘に負担をかけたくないし…。でも地元に立ち寄った

らやっぱり手も合わせて欲しい気持ちもあり、樹木葬なんてどうかな？とも

考えました。でも私の死後、木も大きくなりお墓の印も古くなって「何だこ

れ？」となって区画整理なんかで私の木と骨がガレキとなるのでは…と考え

たり…。なので合葬墓は良い線行ってると思いますが、検討の余地ありあり

ですね！ 

樹木葬という選択があってもよいのかと思います。 

この問題は我々高齢者の者としていつも考えている問題です。何より子供た

ちに迷惑をかけたくない。このことが一番です。時代の流れでしょうねぇ！ 

定期的にお墓を掃除したほうがいいと思う。 

合葬墓もいいですが、寺の坊さんの代金も安くしてほしいです。 

関係のない話ですがごみを燃やす人が多くて家の中ににおいが入ってきま

す。体にも悪いです。役場の方で注意するなどしていただけると助かりま

す。 

無宗教の人が単にお骨を預かってくれるところ。 

合葬というより樹木葬などにして誰もがお参り出来るような形にして欲しい

です。家族以外の知り合いが気楽にお参りする方がいいのではないかと考え

ます。 

お墓を引き継いで行く人が少ないなら、合葬墓の整備は必要だとは思います

が、今引き継いでいる者としては、これまでの風習や宗教のことなどを変え

るのはなかなか難しいと思います。もっと具体的に今のお墓からどういう風

に移していくらお金がかかるとか流れから金額を出していただければ納得も

できるし安心して利用できるのではないでしょうか。合葬墓が必要と思う前
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に、今あるお墓のことをもう少し考えていただき改めてアンケートをしては

いかがでしょうか？ 

周りは空き家が多く、もう誰も来ていないお墓も多々あります。将来を考え

ると子孫に管理を任せるのはとても負担になると思います。駐車場は広く整

備されたほうがいいと思います。 

お墓という形を維持できなくても骨壺に入れ個々であれば良いと思います。

手入れなどできなくても来て法要をしたいと思う人もいると思います。TV

（韓国ドラマ）で観るんですが、お墓のマンションみたく区切られていて、

個々に骨壺が入っています。これも一種の合葬墓だと思います。土地がなく

お墓を建てたいと思う人にも良いと思います。 

運営方法が分からないので使用料金についてはどのくらいが妥当か判断が難

しいです。問２の４の形式によっても変わってくると思います。各人の法要

を行う際はどのようになるのでしょうか。私の身近にも墓じまいや永代供養

をした方がいるので将来的には必要となると思います。 
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